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Správa o činnosti Mestskej knižnice Sliač 

za rok 2023 
Mestská knižnica Sliač je verejná mestská knižnica. Knižnica je rozdelená do troch oddelení: 

oddelenie krásnej literatúry pre dospelých, oddelenie náučnej literatúry pre dospelých a oddelenie 

detskej literatúry. K dispozícii je aj malá čitáreň. Samozrejmosťou je prístup k PC, využitie internetu, 

tlač a skenovanie. Okrem knižných jednotiek sa vypožičiavajú aj periodiká. Mestská knižnica Sliač 

tým, že organizuje rôzne podujatia pre čitateľov i verejnosť plní v meste Sliač úlohu multifunkčného 

- komunitného  zariadenia. 

 Knižnica aj v roku 2023 využívala na propagáciu a zverejňovanie aktivít a informácii pre 

čitateľov svoju vlastnú webovú stránku, webovú stránku mesta, a informačné tabule  v meste 

a sociálne site.  

 

Knižný fond k 31.12.2023 

Knižničný fond v roku 2023 tvorilo 19299 kníh a 13 dochádzajúcich periodických publikácii 

z toho: 

 3944– odborná literatúra pre dospelých 

 9678– krásna literatúra pre dospelých 

 840 – odborná literatúra pre deti 

 4837– krásna literatúra pre deti 

 Do knižnice bolo zakúpených 359 knižných jednotiek zo zdrojov od zriaďovateľa alebo 

dotácie z FPU. Darom knižnica získala 159 kníh. Celkom pribudlo 518 k.j. 

Z dôvodu zastarania, opotrebovanosti alebo straty bolo vyradených 508 kníh. 

         Knižný fond je prístupný vo voľnom výbere, podľa oddelení. Časť fondu, ktorá obsahuje najmä 

staršie a nevypožičiavané  tituly je uskladnená v sklade MsKS v rovnakej budove. Tieto k.j. sú 

používateľom k dispozícii na vyžiadanie.  

 

Finančné vyhodnotenie za rok 2023 

       Mestská knižnica Sliač získala aj v roku 2023 dotáciu na akvizíciu knižničného fondu z Fondu 

na podporu umenia. V roku 2023 sa  nakúpilo 359 kníh za 4729,95 Eur. Z toho z podpory FPU  340 

kníh za 4457,25Eur. Knihy pribudli do všetkých oddelení knižnice – oddelenia krásnej literatúry pre 

dospelých, oddelenia náučnej literatúry pre dospelých i oddelenia detskej literatúry. 

 

 Príjmy: 1. zo svojej činnosti    1 341,80 € 

  2. od zriaďovateľa              28 427,83 € 

  3. iné výnosy, dary a granty    6 000,- € 

 

Výdavky:         na nákup knižničného fondu ( knihy a časopisy) 5 684,18 € 

 

V prvom polroku na nákup kníh boli použité aj nevyčerpané prostriedky z dotácie FPU, ktorú 

získala knižnica  v roku 2022 - projekt Kniha ako nástroj predstavivosti. Na projekt Putovanie svetom 

kníh, vypracovaný pre grantový program Fondu na podporu umenia na rok 2023, bolo získaných  

4000,-  €.   

Úspešný bol aj projekt na podporu čítania  Putovanie svetom kníh  - podujatia, ktorý bol 

podporený sumou  2 000,- €. Projekt bol úspešne zrealizovaný, ukončený záverečnou správou a 

finančným vyúčtovaním. 
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Knižnično-informačné služby v roku 2023: 

Mestská knižnica poskytovala komplexné knižnično-informačné služby prostredníctvom 

programu KOHA poskytovaného Slovenskou národnou knižnicou v Martine. Registrovaní 

používatelia mali k dispozícii prístup do svojho online konta a katalógu knižnice. 

Aj v tomto roku pretrvával zvýšený počet  telefonických., mailových aj  online objednávok  

kníh cez katalóg,  Prinieslo to urýchlenie výpožičných procesov a tým aj spokojnosť používateľov.        

 Informovanosť používateľov sa zabezpečovala hromadným odosielaním mailových oznamov, 

zverejňovaním na webstránke knižnice a sociálnej sieti (o  knižných novinkách, pripravovaných 

podujatiach, mimoriadnych udalostiach a zmenách výpožičného času knižnice).   Seniori v prípade 

potreby kontaktovali knižnicu telefonicky, ale uprednostňovali fyzickú návštevu knižnice a osobný 

rozhovor s knihovníčkami. 

 Zamestnanci knižnice vykonali 79 donášok kníh imobilným používateľom a používateľom 

nad 65 rokov,  pri ktorých doručili 224 objednaných kníh. 

 Počet výpožičiek spolu (prezenčných aj absenčných) bol 37685 z toho počet výpožičiek 

periodík 3875. Periodiká sú k dispozícii denne v priestoroch knižnice  a v roku 2023 mali  2172 

prezenčných výpožičiek. 

 V roku 2023 bolo cez medziknižničnú výpožičnú službu vypožičaných pre čitateľov Mestskej 

knižnice 141 kníh z iných knižníc. 

 

 Počet používateľov v roku 2023: 

Mestská knižnica Sliač registruje 674 aktívnych čitateľov v roku 2023, z toho 394 vo veku do 

15 rokov. Celkový počet návštevníkov, ktorým knižnica poskytla svoje služby, bol 10555 vrátane 

návštevníkov výchovno - vzdelávacích podujatí. 

463 návštevníkov využilo prístup na internet poskytovaný knižnicou. Webovú stránku 

knižnice navštívilo 545 osôb, počet vstupov do elektronického katalógu knižnice bol 630. Možnosť 

tlače a kopírovania  v priestoroch knižnice využilo 320 osôb. 

 

Podujatia v knižnici v roku 2023: 

V roku 2023 sa v knižnici uskutočnilo 57 podujatí,  ktorých sa zúčastnilo 1456 návštevníkov 

z toho 1125 vo veku do 15 rokov. Spolu s knižnično-informačnými službami boli súčasťou výchovy 

a vzdelávania detských čitateľov, rozvoja ich čitateľských návykov a kompetencií. Väčšina podujatí 

pre deti bola realizovaná v rámci projektu na podporu čítania detí Putovanie svetom kníh. 

 Žiaci základnej školy sa  zúčastnili 17 súťažných kvízov o prečítaných knihách ( J. C Hronský, 

G. Futová, A. Lindgrenová M. Ďuríčková...). Hravou súťažnou formou si príbehy zopakovali                    

a ukázali, že vedia čítať s porozumením. 

 Súčasťou procesu výchovy nových používateľov sú každoročne lekcie informačnej výchovy 

pre rôzne vekové kategórie detí. V tomto roku ju absolvovalo 6 skupín detí. 

 V priestoroch knižnice sa uskutočnilo školské kolo v prednese poézie a prózy žiakov I. stupňa  

ZŠ A. Sládkoviča v Sliači.     

 Deti z materských škôl absolvovali edukačné besedy,  ktoré sú súčasťou výchovného procesu  

v MŠ. Prostredníctvom kníh získali nový pohľad na preberanú tému (O Slovensku, prírode, 

rozprávkach...) , zlepšili si slovnú zásobu a zručnosti práce s knihou.   

        Najviac podujatí sa uskutočnilo počas celoslovenského podujatia „Týždeň slovenských knižníc“  

počas ktorého sa žiaci ZŠ a MŠ zúčastnili na 15 podujatiach.  

   Okrem besied a kvízov mali úspech aj tvorivé dielne, z ktorých si účastníci odnášali hotové 

výrobky, ( záložky obrázky).           

 Knižnica  sa roku 2023 opäť zapojila do celoslovenského projektu „Les ukrytý   v knihe“ 

(celoslovenská kampaň na podporu čitateľskej a prírodovednej gramotnosti detí).  
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Deti piatich tried MŠ a ZŠ sa stali skupinovými používateľmi knižnice s cieľom vychovávať           

z nich budúcich čitateľov v spolupráci s pedagogickými pracovníkmi  (deti si sami vyberajú knihy, 

ktoré si potom požičajú).  

Pre väčšie skupiny účastníkov podujatí sa konali besedy so spisovateľmi nielen 

v priestoroch knižnice, ale  aj  v Kultúrnom dome Hron. Pozvaní spisovatelia - Gabriela Futová, 

Ondrej Sokol, Martin Navrátil, spisovateľka  Michaela Ella Hajduková. 

Už tradičné podujatia -  Pasovanie detí za čitateľov, Noc s Andersenom,  Kráľ detských 

čitateľov, sa tešia mimoriadnemu záujmu zo strany detských čitateľov, ale aj pedagógov . 

 Knižnica sa znovu zapojila do iniciatívy „Prečítané leto“, ktorá nás podporila aj materiálmi pre 

návštevníkov knižnice. Iniciatíva bola prezentovaná v letnej čitárni na záhrade.  

  Knižnica  a mesto Sliač 

  Propagácii knižnice prispievajú aj knižné burzy, ktoré sa stretli s veľkým záujmov verejnosti 

najmä preto, že sa konajú v exteriéri  -  na námestí a v Kúpeľoch Sliač  v časoch najväčšieho pohybu  

ľudí napr. počas veľkonočných a vianočných trhov.  

 V mesiaci december sa burza uskutočnila priamo v priestoroch knižnice, kde si používatelia 

knižnice mohli vybrať knihy počas troch týždňov. 

       Knižné búdky, ktoré sú nainštalované v meste (pri TIC Sliač a pri Pamätníku odsunu sov. vojsk 

na ul. Cikkerovej), sa pravidelne dopĺňajú knihami ku ktorým má každý občan mesta prístup.  

Počas letných mesiacov bola sprístupnené Letná čitáreň v záhrade, kde mali možnosť 

používatelia knižnice  stráviť čas  v príjemnom prostredí  s knihami, alebo časopismi z knižnice, ktoré 

mali k dispozícii. Okrem  kníh a časopisov boli k dispozícii  aj spoločenské  hry a puzzle knihy. 

 

 Záver   
 

Mestskú knižnicu Sliač môžeme nazývať aj komunitnou knižnicou, pretože svojou činnosťou  

napomáha rozvoju komunity v mieste a prepája tradičné knihovnícke a informačné služby 

s činnosťou komunity, v ktorej pôsobí. Pri svojich aktivitách sa knižnica nezameriava len na svojich 

registrovaných čitateľov, ale na všetky skupiny ľudí, ktoré patria do miestnej komunity.  

 

 

 

Spracovala: Kamila Nemetiová 

11. 3. 2024 


